
 

ATA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE ALIMENTAÇÃO 
ESCOLAR (CAE) 

Aos 13 (treze) dias do mês de agosto do ano de 2025, reuniu-se de híbrida, o Conselho de 
Alimentação Escolar (CAE) para a realização de sua 6ª reunião ordinária, estando presentes 
no local os Conselheiros: Ana Paula Ridel Pires, Fabio Miguel Claudino Pereira e Samia 
Leiza Alves Dornelles. Participaram on-line:  Dayson Ruan Lemes Magalhães, Marcela 
Tavares de Santana Horii; Maria Rita j. Das Chagas e Mayara A. S. A. Rebelo de Araújo. 
Participaram como convidados: Graziela Maria Persegona; Valdirene de Fátima Espoladori e 
Maria Helena Gudes Tetu. Tendo como pauta: 1- Aprovação da ata 11/06/25 e 13/06/2025; 2- 
Oficios recebidos/ enviados; 3- Visitas; 4- Outros assuntos. 
 
O Presidente Fabio Miguel Claudino Pereira, inicia a reunião após a verificação do quórum, 
cumprimentando a todos, em seguida faz leitura da convocação e a apresentação das 
convidadas Maria Helena e as estagiárias Alanis e Jhuly, e diz boas vindas para as novas 
Conselheiras: Valdirene e Graziela. Na sequência pergunta sobre a ata das reuniões que foram 
enviadas por e-mail, niguém fez apontamento então pergunta se todos aprovam as atas do dia 
11/06 e 13/06. Nenhum Conselheiro se coloca contra. O Presidente Fábio coloca que apartir 
da próxima reunião é interessante fazer a leitura das atas para inteirar os demais participantes. 
Dando sequência a pauta o Presidente Fábio faz a leitura dos ofícios e correspondências 
recebidas: Oficio nº273/2025 – SEMED, que solicita a substituição do Conselheiro Dayson 
Ruan Lemes Magalhães, pela servidora Valdirene de Fátima Espoladori; Ofício 318/2025 – 
SEMED, que em resposta ao ofício do CAE sobre reforma da cozinha da Escola Municipal 
Alexandre de Carvalho Bordes, a Secretaria informa que foi atentida pela ordem de serviço 
nº017/2025 e encaminha em anexo as fotos; E-mail do Fórum Municipal de Educação - FME 
solicitando o contato do Conselheiro Ademar, foi respodindo que o Conselheiro Ademar não 
faz mais parte do Conselho e que iríamos enviar outro representante. O Presidente Fábio 
pergunta se alguém gostaria de participar do FME, A Secretária Néia informa que a titular é a 
Bárbara e precisa de um suplente. A Conselheira Mayara pergunta quando irá acontecer? A 
Conselheira Ana Paula responde que a próxima será em 16, ou 17 de setembro e o Fórum 
acontecerá em outubro. A Conselheira Mayara se coloca a disposição para participar e os 
demais conselheiros concordam. Dando sequência a pauta: Ofício 186/2025 – SINSEP, que 
em resposta ao oficio do CAE,  indica como suplente Graziela Maria Persegona; E-mail da 
Divisão de Merenda Escolar convidando o CAE para o treinamento dado às Diretoras 
auxiliares, no dia 22/08/25 das 14h ás 17h na Central de treinamento da Prefeitura. A 
Convidada Maria Helena acrescenta que esse treinamento é dado semestralmente para todos 
os Diretores, no dia 22/08 será dos CMEIs e nos outros dias da semana para as Escolas, no 
primeiro semestre foi convocado todos os Diretores e agora serão os Diretores auxiliares, as 
informações passadas podem auxiliar o CAE nas visitas. O Presidente Fábio coloca que seria 
bom aproveitar a oportunidade e apresentar o CAE para elas terem ciência do que o CAE 
exerce. A Convidada Maria Helena coloca que serão todas às tarde da semana de 18 á 22, a 
partir das 14h, na central de treinamento da Prefeitura. Dando sequência o Presidente Fábio 
faz a leitura dos ofício enviados pelo CAE: Oficio 021/2025 enviado a SEMED, tratando 



sobre a situação da Escola Municipal Ana Maria Moro Dissenha que carece de estrutura 
adequada para o serviço de alimentação escolar. Após a leitura os Conselheiros analisam as 
fotos do local, a Secretária Néia coloca que essa foi a unidade mais crítica no dia da visita, a 
Diretora solicita pelo menos os toldos para que em dias de chuva não se molhe os alimentos e 
a funcionária. A Conselheira Maria Rita acrescenta que tem espaço para a construção do 
refeitório, foi comprado o terreno ao lado da Escola, tem várias coisas planejadas, mas nada 
de refeitório. Dando continuidade o Presidente Fábio faz a leitura do oficio nº022/2025 – que 
encaminha o relatório das visitas que foram realizadas no dia 09/07/25 nas Unidades: Escola 
Municipal Ana Maria Moro Dissenha; CMEI Professora Irena Ayres Machado e  Escola 
Municipal Almir Ferraz. A Secretária Néia que acompanhou as visitas comenta sobre a Escola 
Ana Maria, que foi comentado sobre a estrutura no oficio anterior e além disso no relatório de 
visitas foi colocado que na Escola há bastante sobra, as crianças referem o pão, banana, 
macarrão, a sopa de feijão e os molhos são bastantes rejeitados, Na Escola não houve nenhum 
registro de ocorrência, apenas uma intercorrência com algumas  laranjas que veio verde e foi 
enviado para consumo em casa. A Cnselheira Samia comenta que é importane constar a data 
da ocorrência no relatório para a Divisão de merenda poder localizar essas informações. A 
nutricionista Maria Helena coloca que ela deveria ter feito a ocorrência e solicitado a troca. 
No Check list foi relatado que algumas laranjas estavam verdes. A Conselheira Samia coloca 
que não foi uma boa solução porque algumas crianças comeram na escola e outras não. A 
Nutricionista Maria Helena coloca que será reforçado no treinamento a orienta de entrar em 
contato com a Divisão de Merenda. Dando seguimento a leitura do relatório de visitas a 
Secretária Néia comenta que no CMEI Irena Ayres tem refeitório com auto serviço, mas 
durante a visita foi observado que a atendente já servia os pratinho e deixava ao lado e a 
professora entregava na mesa para as crianças, ao ser questionada a Diretora auxiliar disse que 
as crianças do Pré iniciam o auto serviço no 2º semestre, tabém foi perguntado sobre a prova 
dos alimentos e a Diretora auxiliar disse que não sabia que tinha que provar, a mesma foi 
orientada pelo CAE e pela nutricionista Camila da SEMED. A Conselheira Ana Paula faz um 
adendo  e diz que acha importante que o Fabio ou a Ana como secretária, participar da 
formação que será dada ás Diretoras, para que o CAE fale sobre a importância desses 
registros, porque são casos que chegam para o CAE e não chegam para a merenda, porque 
não fazem o registro. Continuando a leitura do relatório, no CMEI Irena Ayres as atendentes 
da Objetiva colocaram que quando chove, volta o cheiro de esgoto pelo ralo e fica horrível, na 
cozinha há uns 5 ralos linear tipo grelha. A Conselheira Samia diz que antes da obra do CMEI 
Irena, o sindicato visitou a unidade com o responsável técnico, que é engenheiro de segurança 
no trabalho, e foi feito um laudo, relatório sobre a estrutura da unidade e foi apontado essa 
questão. A Conselheira Ana paula comenta que na legislação prevê um ralo na cozinha. A 
Secretária néia coloca que sobre o registro de ocorrência a vic diretora alegou que não sabia 
também que tinha que fazer e foi orientada pelo CAE e pela Nutricionista Camila. 
Continuando a leitura do relatório a Secretária Néia coloca que a cozinha é compartilhada, o 
lanhe é servido as sala e tem também o problema em dias de chuva para se deslocar até as 
salas com o lanche, a duas janelas da cozinha estão com a tela rasgada e sobra a repetição as 
colaboradoras colocaram que não é servido a repetição para não atrapalhar a professora. A 
Conselheira Sâmia coloca que precisa ser garantido e pensa que precisa ser visto o relatório de 
sobra dessa unidade. A Conselheira Maria Rita fica com problema no audio e não consegue 
falar, mas escreve no grupo afirmado que a escola tem bastante sobra e que elas não 
conseguem dar a repetição e ficou de verificar quanto tempo as crianças tem para o lanche. A 
Conselheira Samia coloca que isso precisa ser garantido e faz parte do processo de 
aprendizagem da criança e seu desenvolvimento pedagógico. A Conselheira Ana Paula coloca 
que pode conversar com a Denise a respeito de como é a divisão, quem faz esse horário e 
reorganizar nessa unidade, é uma comunidade carente que provavelmete que repetição e não 



tem. A Conselheira Samia questiona como é feito no ETI, se não tem refeitório e sugere que a 
divisão faça a orientação e o CAE retorne na unidade lá pelo final de outubro para ver se foi 
adequado. Na sequência é apresentado o oficio nº023/2025 do CAE para a Secretaria, 
encaminhando os nomes da Valdirene e da Graziela para nomeação. Dando continuidade o 
Presidente Fábio pergunta se alguém tem mais algum assunto para tratar e pergunta sobre os 
eventos do mês passado quem participou. A Conselheira Ana Paula coloca que foi no 
encontro de Pinhais, junto com a nutricionista Maria Helena e que estão conversando com o 
pessoal da faculdade Federal de Minas Gerais para fazera lei de alimentação saudável no 
ambiente escolar, irá abranger não só a rede pública, mas a particular também, um dos 
questionamentos que foi trazido foi a possibilidade das escolas particulares através da 
Associação, fazer a compra da agricultura familiar, precisa ver se é possível para inserir na lei 
que preferencialmente as escolas utilizem da agricultura familiar. A convidada Maria Helena 
coloca que São José dos Pinhais está sendo contemplando por meio da estratégia Alimenta 
Cidades, já foi recebido consultorias, ajuda para fazer um diagnóstico do município nas 
questões de segurança alimentar, terão outras ações dentro dessa estratégia que está sendo 
implementada em 60 cidades do Brasil, em um dos braços veio essa proposta de fazer a lei 
Municipal de promoção de ambiente saudável nas escolas e surgiu a idéia da agricultura 
familiar. A Conselheira Ana Paula complementa dizendo que na última reunião foi convidado 
o sindicato das escolas particulares, porque eles serão diretamente impactados, porque em 
algumas unidades tem cantina e fazem a venda de lanches e a idéia partiu deles de comprar da 
agricultura familiar, cooperativas, e agora está sendo trabalhado isso para incluir na 
legislação, a próxima reunião será no dia 27/08 e convida o CAE. A Convidada Maria Helena 
coloca que se a lei for aprovada e  implementada em São José dos Pinhais, será a 2ª cidade do 
Brasil a ter algo nesse sentido. A Conselheira Ana Paula e a nutricionista convidada Maria 
Helena colocam como foi o encontro em Pinhais. O Presidente Fábio coloca sobre as 
próximas visitas dizendo que a Secretária Néia irá verificar a disponibilidade do carro e a data 
e depois coloca no grupo. O Presidente pergunta se mais alguém tem alguma questão para 
colocar. Niguém se manifesta. Nada mais havendo para tratar, o Presidente agradece a 
participação de todos e encerra a reunião.  
Eu, Valdinéia Santos de Lima, Secretária Executiva do Conselho, lavrei a presente ata, que 
depois de aprovada será assinada pelo Presidente.  

 


